THEME CTM : CONSTITUTION ET TRANSFORMATION DE LA MATIERE
OPTIMISATION D’UNE ETAPE DE SYNTHESE

@ Augmenter la vitesse de formation @ Augmenter le rendement

Calcul du rendement :
n

o R=—"%x100

Chauffer le milieu réactionnel avec un montage de Npax

chauffage a reflux pour ne pas perdre de matiére avec Neyp : quantité de matiére de produit obtenue (en mol)
Nmax : quantité de produit maximale attendue (en mol)

On peut aussi calculer le rendement a partir des masses (Mexp
et mmax)

Pour augmenter le rendement, on cherche a déplacer I'état
Utiliser un catalyseur d’équilibre dans le sens direct : on diminue donc le quotient de
réaction Q, pour qu’il soit inférieur a K ; deux méthodes :

- éliminer un produit au fur et a mesure de sa formation
Augmenter la concentration des réactifs en solution - introduire un réactif en exces

Le méthanoate d’éthyle est utilisé comme aréme dans l'industrie alimentaire (saveur fruitée). On peut le synthétiser a partir
d’acide méthanoique et d’éthanol :
HCOOH(l) + CH3CH,OH(l) 2 HCOOCH,CHjs(1) + H,O(l).

Acide méthanoique éthanol Méthanoate d’éthyle
Données : M (g.mol?) 46 46 74
Osb (°C) 101 78,5 54
densité 1,22 0,80 0,92

Protocole 1: Introduire dans un ballon V;=20 mL d’acide méthanoique, V> =30 mL d’éthanol, quelques gouttes d’acide
sulfurique concentré et quelques grains de pierre ponce ; chauffer a reflux (le schéma du montage est donné ci-dessous) pendant
20 minutes.

schéma 1

Apreés extraction, on récupére m = 25,8 g d’ester.

Identifier, dans le protocole, les opérations réalisées pour optimiser la vitesse de formation de I'ester.
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) Nommer les éléments du montage numérotés 1 a 6.
Quel est le role de I’élément de verrerie 2 ? _
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Calculer le rendement de cette synthése.
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Protocole 2

Le méme mélange est chauffé dans un montage de distillation (schéma 2)
colonne de

Vigreux
Quelle température indique le thermométre en téte de la colonne

 Vigreux quand les premiéres gouttes de distillat passent ?
Te pb derde & ompsd & s oob8C (s dod €
ot 8 dultlio o @ pRs Bikc)

= eler (Qt Eesno e ;"d:;u& 643,;5‘(9

schéma 2

Quel peut étre l'intérét de ce nouveau montage ? Expliquer. _
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